Обязанности и ответственность лица, ответственного за работу по профилактике коррупционных правонарушений 
в муниципальном учреждении (предприятии)


Должностная инструкция ответственного лица за работу по профилактике коррупционных правонарушений разработана в соответствии с Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», с целью организации мер по предупреждению коррупции в Учреждении (предприятии).
1. Обязанности ответственного лица, за работу по профилактике коррупционных правонарушений в Учреждении (предприятии):
разработка и представление на утверждение руководителю проектов локальных нормативных актов, направленных на реализацию антикоррупционных мер в Учреждении (предприятии);
подготовка предложений, направленных на устранение причин и условий, порождающих риск возникновения коррупции в Учреждении (предприятии);
организация работы по рассмотрению сообщений о конфликте интересов;
проведение контрольных мероприятий, направленных на выявление коррупционных правонарушений, совершенных работниками Учреждения (предприятия);
организация обучающих мероприятий по вопросам профилактики и противодействия коррупции, а также индивидуальное консультирование работников;
участие в организации пропагандистских мероприятий по взаимодействию с гражданами в целях предупреждения коррупции;
ежегодное проведение оценки результатов работы по предупреждению коррупции в Учреждении (предприятии) и подготовка соответствующих отчетных материалов для руководителя Учреждения (предприятия).
прием и рассмотрение сообщений о случаях склонения работников к совершению коррупционных правонарушений в интересах или от имени иной организации, а также о случаях совершения коррупционных правонарушений работниками Учреждения (предприятия) или иными лицами;
подготовка предложений для принятия решений по вопросам предупреждения коррупции в Учреждении (предприятии);
организация проведения оценки коррупционных рисков;
оказание содействия представителям контрольно-надзорных и правоохранительных органов при проведении ими проверок деятельности Учреждения (предприятия) по вопросам предупреждения коррупции;
оказание содействия представителям правоохранительных органов при проведении мероприятий по пресечению или расследованию коррупционных правонарушений и преступлений, включая оперативно-розыскные мероприятия.
2. Лицо, ответственное за работу по профилактике коррупционных правонарушений в Учреждении (предприятии) несет ответственность за нарушение указанных обязанностей в порядке и по основаниям, предусмотренным законодательством Российской Федерации.
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